

## Crónica de París.

### El nuevo Gabinete de Painlevé

(De nuestro redactor corresponsal)

Painlevé sucede a Painlevé. Una vez más vemos reproducirse esta anomalía, genuina propiedad del sistema democrático: el ministro fracasado se retira y a las pocas horas vuelve a aparecer en la misma posición que antes. Si ha fracasado una vez, ¿está, pues, inmunizado para siempre? El caso es que las circunstancias en que se produjo el primer fracaso no han variado y la lógica más elemental permite deducir que el mismo hombre en el mismo lugar habrá de sufrir fracaso parecido al que provocó su caída.

Después de cuatro o cinco días de crisis, el Gobierno francés se ha reconstituido poco más o menos en la misma forma que antes. Una sola modificación importante, la retirada de Caillaux, al que los socialistas habían puesto el veto. La tendencia general del nuevo ministerio indica una inclinación hacia la izquierda del vicepresidente del Consejo, o sea el ministro de Justicia es un antiguo ministro de Herriot, Chauvières, con lo cual Painlevé ha querido dar un giro a su ministerio. A mayor abundamiento, las primeras declaraciones de Painlevé vienen a corroborar esta inclinación hacia la izquierda.

Con qué grupos piensa gobernar. Con todas las fuerzas del centro de la izquierda, ha declarado docilmente Painlevé, para quien no hay temor más horrible que el que se le acusa de no ser un buen republicano de izquierda.

Muy bien, señor Painlevé; en este caso tiene usted que prescindir en absoluto de los miembros del Parlamento que no tengan asiento a izquierda del presidente o mandatarios a paseo. Y como los han sostenido hasta hoy la política han sido las derechas más que sus propios amigos, está usted obligado a cambiar ésta radicalmente. Abandonar a Siria, abandonar Marruecos, decretar el impuesto sobre el capital. Tales son las medidas que exige una política de izquierda para satisfacer a los socialistas.

La posición en que se ha colocado el nuevo Gobierno es peligrosa. Sin abdicar la dignidad nacional, no puede contar en los abandonos que exigen los socialistas. Por otra parte, les es muy difícil recurrir al apoyo de la oposición cuando le está dando tan duramente con la badía en los hombros.

Si las derechas se niegan a darle su confianza y los socialistas mantienen su reserva, está por tierra. Si, mirando la cuestión bajo otro aspecto, Painlevé hace declaraciones moderadas, las derechas le considerarán energicamente y el ministerio se convertirá en un Gobierno de concentración nacional, que es lo que más interesa a los socialistas.

Aunque siempre es arriesado hacer pronósticos, nos creemos fundados a prever que nada de eso sucederá. Lo más probable, en nuestro entender, es que, mediante ciertas concesiones a los señores socialistas, obtendrá de éstos un ministerio matemático un apoyo condicional que le permitirá ir avanzando.

La oposición, floja y mal organizada, no chistará. Si irán las cosas algún tiempo. Lo que no hay que olvidar es que dadas las circunstancias actuales, dadas, sobre todo, las buenas disposiciones del nuevo Gobierno Painlevé hacia las izquierdas, los verdaderos años de la situación inerte, son por el momento los socialistas. Si éstos retiran completamente su apoyo a Painlevé, éste cae en las 24 horas. Pero, los autores de su caída se verían obligados entonces a ocupar el Poder. Eso no les conviene en manera alguna.

En medio del desbarajuste, los socialistas, en efecto, son los únicos en sacar las castañas del fuego. Han dejado el campo nacional para caer en un profundo desdén. Luego han dejado que el espeso Herriot se gaste con sus amigos radicales. Entre tanto los socialistas tienen to-

## Temas locales.

### Santander, la ciudad jardín.

No es que sea precisamente lo que en el título apuntamos, pero podía serlo sin disputa alguna, con algo de buena voluntad y con algún esmero por parte de los encargados del progreso y el florecimiento de los pueblos que a su cuidado se confían.

Santander, que por razón natural de su emplazamiento geográfico, cuenta con elementos naturales de tanto valimiento para su conversión en un jardín de gigantescas proporciones, no debe despreciar estas materias primas tan preciadas, y debe procurar rodearse de árboles y plantas odoríferas que lleven recreo grato a la vista y emanaciones balsámicas y salutaríferas al olfato.

De todos es sabido, cuanto influye en el aspecto de la estética de un pueblo, el mejor o peor círculo de belleza en que se encuentra.

El viajero, que al arribar a un puerto después de un largo viaje, donde su vista se acostumbró a los amplios horizontes que ofrece el infinito del mar, o el que llega en la serpiente monstruosa de acero, que escalando alturas y devorando kilómetros, zigzaguea por entre verdes cañadas o secos ejales horadando las montañas en busca del refugio acogedor de la ciudad civilizada y culta, quiere dar paz a su espíritu cansado y recreo a su vista hecha a mirar los paisajes en procesión dantesca y quiere sentir, quiere, después de los refinamientos y caricias con que el progreso brinda, jardines perfumados, flores policromadas, aires embalsamados y esos limpios paseos adornados de árboles que dan frescura grata y sombra de caricia, con su alargada bóveda de perenne verdor. Todo esto, cuanto aquí a la ligera apuntamos, puede tenerlo Santander, y de hecho debe tenerlo.

Con su amplia y extensa bahía adosada a las calles y ciñendo sus puertas de entrada, con sus fértiles prados ubérrimos que semejan alfombras enormes de color de esmeralda, con esa nota tan alegre y sencilla de los limpios matices de sus flores campesines, y la grandiosa pompa de sus altas montañas, esta ciudad de ensueño, debe ser un jardín privilegiado que atraiga en todo tiempo al forastero.

Imitemos la fructífera y provechosa labor de otros pueblos, que con menos elementos naturales supieron adornarse de emotivas bellezas, que tan sugestivos y visitados los hacen, y no desprecie los elementos naturales que aquí sobran, para que nuestro pueblo se ponga al nivel de esas pequeñas o grandes ciudades, que atraen el turismo a sus casas, turistas que dejan un chorro de oro a su paso y que prestan ambiente y carácter al sitio que visitan. A más, que ellos mismos se encargaron de divulgar por todos los ámbitos del mundo, la cultura de un pueblo que ayudó con su esfuerzo a la obra de Dios, que regaló sus dones sobre este rincón de la montaña, tan abandonado en su aspecto estético.

FRANMOLO

Los vecinos de Cuelo visitan al alcalde

### Y reclaman nuestro apoyo.

Una comisión de vecinos del pueblo de Cuelo ha visitado al alcalde accidental, don Juan Manuel Galán.

Dicha comisión fué a exponer ante la primera autoridad municipal el deplorable estado en que se encuentran las calles del citado pueblo.

En primer lugar pidieron que sea arreglada la bajada de Polio por la que el tránsito peatonal se hace de todo punto imposible en el periodo de lluvias, ya que queda aquella convertida en una verdadera laguna.

También manifestaron al señor Galán que hace tiempo tienen presentada al Municipio una solicitud, ofreciéndose en ella a arrancar la grava que sea precisa para tenderla sobre algunas calles de dicho pueblo, comprometiéndose, igualmente, a transportarlo gratuitamente; pero con la condición de que

### NOTAS MILITARES

Se ruega al licenciado del Ejército, Julián Sancho Pérez, se presente en el Negociado de Reemplazos del excelentísimo Ayuntamiento, para comunicarle un asunto que le interesa.

### Reclutamiento y reemplazo del Ejército.—Circular

Por exigirlo así el orden y pronta terminación en las Cajas algunas de las operaciones

2 noviembre de 1925.

«Diario Oficial» n.º 244 de 3 de noviembre de 1925

### CARACOLLOS

«Murcia.—Durante la estancia en esta capital del jefe del partido conservador, don José Sánchez Guerra, los amigos del expresidente del Consejo de ministros han tratado, sin conseguirlo, que hiciera algunas declaraciones políticas.»

Tiene razón don José de qué va a hablar?

De lo que él pudiera hablar, o lo que fuese a decir, no se puede hoy comentar ni se puede hoy escribir.

Por eso ha hecho muy bien ceñirse a escribir acerca de las bellezas murcianas y de la esquizofrenia de las narjaras del país de su «gran» amigo don Juan La Cierva y P.ñáñez.

Siempre a la orden del día las dulces y suaves «críticas» autotomovilizadas.

Esto es una bendición. «Madrid.—En el lugar denominado Casa Blanca, el automóvil que daba escolta al presidente del Directorio militar, arrolló a la niña de siete años Ramona Pernas, que vive con sus padres en la calle de Toledo, número 17.»

«De manera que has a el coche que da escolta al presidente se dedica a la rica tarea de atropellar hasta las infelices criaturas?»

Pues sí que estamos aviados. Para evitar atropellos en este mundo inhumano vamos a tener que «andar» en aeroplano.

Esta será la única manera de que nuestras fincas personalistas no estén a merced de ningún «angel» del volante.

«Toledo.—La campaña en prenda en favor del Toledo artístico está dando sus frutos. El alcalde ha ordenado que se suspendan las obras de la nueva casa que se está construyendo a la salida de Puerta Cambrón, que tapaba aquella espléndida vista del Toledo típico.»

Muy bien hecho. Esas típicas joyas deben de ser conserjadas como oro en paño.

Aquí, para esas conservaciones, somos los amos.

Si para muestra un botón hasta como cosa clara ahí tenemos el estúpido de la calle de Guevara.

«Habrá cosa más típica que esa cosita, verdadera joya del arte arquitectónico medievo? Yo creo que no.»

Zaragoza.—Como consecuencia del temporal de lluvias

la prórroga de reclutamiento, concedida por real orden de 6 de agosto último (D. O. número 173) para que los mozos del actual reemplazo pudieran ingresar la cuota militar hasta 31 de diciembre próximo, terminará el día 15 del mes actual para todos los individuos del reemplazo de 1924 y anteriores agregados al de 1925 y para los que de éste hayan nacido en el primer semestre de 1904.

Después del expresado día 15 del corriente mes, los citados individuos no podrán acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas ni se admitirán en las Delegaciones de Hacienda cantidad alguna para el abono correspondiente al primer plazo de su cuota militar. Por consiguiente, los Gobernadores Militares desestimarán toda solicitud que los individuos ya repetidos promoviesen para formar parte del segundo grupo del contingente si la carta de pago estuviese expedida con posterioridad al mencionado día 15.

La prórroga concedida por la real orden antes dicha hasta el 31 de diciembre subsistirá para los demás individuos que han nacido en el segundo semestre de 1904.

Las autoridades militares superiores de las regiones, Capitanías generales y Comandancias generales, dispondrán que se de a esta disposición la mayor publicidad, y encareciendo a los Gobernadores de los viles su urgente publicación en los Boletines oficiales respectivos.

2 noviembre de 1925.

«Diario Oficial» n.º 244 de 3 de noviembre de 1925

### UNA CIRCULAR

El presidente de la Asociación de empleados y obreros municipales ha recibido una circular de la Federación de Madrid, en la que se dice que de acuerdo con los excelentísimos señores director general de Administración local y alcalde-presidente del Ayuntamiento madrileño, se ha designado para el viernes, 6, del corriente, la celebración en la corte del acto público organizado por la citada Federación, con el fin de significar su agradecimiento al Gobierno por la concesión de la Real orden últimamente publicada que consolida en sus puestos a más de 40 000 obreros y empleados de los Municipios y Diputaciones.

Se ha en gestiones para que cuanto se diga en dicho acto sea transmitido a provincias por Radio.

### HOSPITAL DE CALZADO

### De Teatros.

### Estreno de «La Nena»

Aparte de que el asunto tomado por Luis O.ive para la comedia estrenada ayer en Pereda, ha sido ya llevado en distintas formas al teatro, es evidente que el autor no ha tenido la habilidad suficiente para aprovechar la parte sentimental que en él puede hallarse, a base, claro es, de escenas que pudieran hacer sentir con más intensidad al espectador la parte dramática que tales situaciones producen en una familia.

Pero la trama urdida por el autor, es tan inocente y tan absurda a la vez, por la insignificancia de los personajes encargados de desarrollarla, que ni aun dándole ese carácter cómico ridículo que el autor se ha propuesto, basta para entretener al público.

Ya dijo el poeta «que de lo sublime a lo ridículo no hay más que un paso»; y esta máxima de extraordinario valor en el arte, ha de tenerse siempre muy en cuenta cuando se trate de mezclar lo serio con lo bufo, porque en el arte teatral no es fácil intercalar tipos o escenas cómicas en un drama sin correr el riesgo de desvirtuar por completo el interés o la emoción que en el ánimo del público pudiera despertar el asunto planteado. Y sabido es que cuando esto sucede (como ocurre con la comedia ayer estrenada), la obra queda reducida cuando más, a un pasatiempo sin importancia.

Luis Oive, que como traductor nos merece un excelente concepto por las obras por él adaptadas que conocemos, como autor no nos «satisfizo», al menos en la obra ayer estrenada, que es la primera suya que conocemos o por lo menos recordamos.

Como aquí somos aún más fijos para demostrar nuestro descontento que para exteriorizar el entusiasmo, no es nada extraño que el público del Pereda dejara pasar la obra sin protestarla, pero conviene dejar bien sentado que la comedia no gustó y que los aplausos que se escucharon fueron dedicados exclusivamente a los intérpretes que, como siempre, realizaron una meritísima labor.

Santiago Artigas estuvo afortunado en su papel de Jack Vvatt, «pollo bien», completamente tímido, de los que ya no existen ejemplares desde que el futbol ha dispersado en nuestra juventud los entusiasmos por los deportes.

Pero a pesar del acierto indiscutible en la interpretación que el gran actor dió al ridículo personaje, quisieramos, por la gran admiración que hacia Artigas sentimos al «considerarle una de las más legítimas esperanzas de nuestra escena, no verle en esos papeles, que si pueden servir para confirmarnos el gran talento de adaptación del notabilísimo comediante, ofrecen en cambio el peligro de llegar a desdibujar su gran figura de artista.

Muy acertada, en lo que el personaje lo permitía, Carmen M. Ortega.

Admirables Isabel Zurita y Fulgencio Nogueras, especialmente este último, que por cierto, en los diferentes tipos por él representados en otras obras, nos ha producido siempre excelente impresión.

Los demás artistas contribuyeron a que la obra no sufrienda contratiempo.

### TOHERMON.

### UNA CIRCULAR

El presidente de la Asociación de empleados y obreros municipales ha recibido una circular de la Federación de Madrid, en la que se dice que de acuerdo con los excelentísimos señores director general de Administración local y alcalde-presidente del Ayuntamiento madrileño, se ha designado para el viernes, 6, del corriente, la celebración en la corte del acto público organizado por la citada Federación, con el fin de significar su agradecimiento al Gobierno por la concesión de la Real orden últimamente publicada que consolida en sus puestos a más de 40 000 obreros y empleados de los Municipios y Diputaciones.

Se ha en gestiones para que cuanto se diga en dicho acto sea transmitido a provincias por Radio.

### HOSPITAL DE CALZADO

### ABANICOS Y PANDERETAS

Indudablemente no tengo mano para sacar seres o cosas de pila; tres chicos que apadriné se murieron y cinco o seis ideas que he lanzado — creyéndolas limpiamente honradas — murieron como los chicos a manos del desprecio más autoritario, y se dice así, porque la autoridad en quien contaba para su ejecución, encogióse de hombros con desdén...

¡Por mí...!

Nada de cuanto pido en estas líneas tan vanas como villanos, lleva intención egoísta, todo va encaminado a un bien que no es el mío, y sin embargo, mi trazo no cesa.

Sa me dirá que, diciendo lesiono intereses particulares, pero a eso diré, repetiré, que para mí, antes es el beneficio de todos que el de un Pérez cualquiera, y que la humanidad tiene más valor para mí que la conveniencia de este o el otro ciudadano.

Un día, recordado, denuncié la existencia macabra de ciertos pastetes que se alrean a la puerta del santo hospital, viendo en ellos la muerte de muchos pobres enfermos que, inocentes, los aceptan de sus inconscientes regaladores.

Nadie, no para prohibir su entrada, que era lo racional, me contestó, ni siquiera para darse por advertidos—no haciéndome caso después—, me pusieron letra.

Decididamente soy poca cosa para los discípulos de Esculapio, pero, señores, por lo menos agradezcan mi buena intención...

¡Salvo—de pronto se me ocurre— que algunos de los bien quisidos sea el fabricante de los pastetes...!

Pero no, no lo creo, y si pasara, tengo para mí conciencia que sabría poner la suya sobre su negocio.

Yo... no se hable más de esto. Pero de lo que si hablaré, aunque me gane la enemiga de más de un comerciante, es de algo que si no mata deshonra, y que puso en mis mejillas rubor, y en mi alma hielos desesperados.

Ya advertido la moto de más de un inteligente; ya se clava en mi carne el dardo venenoso de aquel hábil paradojista, y las uñas siento del correligionario que, queriendo ser Juan Sin Tierra, o de toda la Tierra, mejor, se indigna si me oye decir que Mataporquera (su pueblo) no me gusta ni tanto así...

Es el caso, españoles que de verdad lo seáis, que ayer, y hace una semana, y hace un año, mi alma española sufre la angustia, en carne viva, de un bochorno.

Yo sé, como vosotros lo sabéis, que España es un pueblo que ansía llegar a nivel muy alto, y que si tiene delicias también puede luchar genialidades.

No sacaremos—para gloria a España—ni a Calderón, ni a Velázquez, ni a Juan de Herrera; más de ahora, mostraremos a Cefal, Unamuno, Zuloaga, Baroja, Torres Quevedo...

Claro que frente a esas cumbres hay hondonadas que se nombran Mañosa Seca, Belmonte y La Chelto, pero por suerte, tropa tal no es España, y aunque lo fuera, el picador dice que no deberíamos alrearlal por... pudor.

Aquí, donde hay poetas magnos, pintores geniales, arquitectos de sapiencia, médicos de fama que donde van pregonan que España fué y es grande, vemos, con bochorno, que aquello que es nuestra lepra, aquello que es nuestra indignidad, aquello que deberíamos ocultar como un cáncer, es lo que se alrean con más gusto.

Y digo con más gusto, porque hasta las autoridades, que deberían ser las más españolas, no diré que lo consentan, pero si que lo toleran indiferentes.

Ayer, hace una semana, hace un año, he visto, he seguido viendo cómo en tierra extranjera, que eso es un barco con pabellón francés, inglés o alemán, a unas buenas mujeres que muestran y venden lo que siendo mentra es la costra sucia de nuestra bárbara decadencia y el baldón de Ignominia de la Patria española.

Vendí conmigo y veréis en la cubierta de esos barcos, sobre los colores de nuestra bandera—¡¡la enseña de la Patria es siempre el fondo!!—abanicos, panderetas, postales, banderillas, castañuelas requeteadoras con cañis que ya no existen ni en los tabajos flamencos, con toreros afeitados de... esa carnosidad que nace donde la espalda pierde su honesto nombre, hecho a torno, con tiras de cabret desechadas, luciendo mantones de Manila...

¿Pueril? Quizá; pero como español estoy de ello avergonzado.

No somos así, ni debemos ser así... Decir a los que cruzan, ciudadanos de otras patrias que nos supo-

### De paso..

nen bárbaros, sanguinarios, con la hoguera inquisitorial aun encendida, la navaja en la media y el trabuco en la jaca, es sencillamente deshonroso.

¡Mediten los que deban meditar sobre ello y... decidan!

Lamentable será, y lo stento, el dolor de quienes eso explotan y de eso viven, pero más grande fué el mío, mucho más grande, viendo a una linda francesa que, con burla, mal requeteadando unas castañuelas que comprara, refase a boca llena de nosotros, diciéndonos:

—¡Yo quiero un torador! ¡Viva l'Español! ¡¡Olé y olé...!!

FERNANDO MORA.

### Los sucesos.

### DE AYER A HOY

Casa de socorro.

Hoy ha sido un día gris, monótono, para el personal adicto a la Casa de Socorro. A la hora de nuestra primer almorzadora visita, no se había dado «golpe». El aburrimiento llegaba a todos los sectores. Los periódicos habían sido leídos hasta el pie de imprenta, y el ordenanza de guardia se disponía a dar un nuevo «repaso» a los diarios mañaneros cuando nosotros llegamos.

El libro de asiento de curas realizadas, no acusaba ninguna novedad. Es decir, si; acusaba una. Era un caso extraordinario, nunca registrado en el beneficio Establecimiento. Ha sido una extracción.

A las diez de la mañana, acompañada de uno de sus familiares, fue presentada una niña, residente en la calle de Calzadas Altas. ¿Qué lección llevaba? Nada. Una aubia que, jugando con ella, se la había introducido en el cido izquierdo.

El facultativo de guardia procedió a la extracción de la legumbre, y no pasó más. Y como una aubia no tiene importancia, el reporter hace punto.

### Asistidos esta tarde.

Francisco Bergoechea, de 37 años, de herida contusa con mugillamiento de tejidos en el dedo anular de la mano izquierda.

Ángel Posada, de 15 años, de herida por mordedura de perro en la pierna derecha.

José Cervera Carero, de 25 años, de confusión erosiva en el pie derecho.

María Cruz, de 20 meses, de ingestión de solución de plutarcol.

### Cogido en la "gatera"

Esta mañana a las siete, al abrir el establecimiento el dueño de la casa de comidas y bebidas titulada «El G.rugú», sita en Rumenor 24, se encontró con que en el interior había un «guardián» que estaba velando por los intereses allí existentes.

Ante tanto «amor» al prójimo, el dueño le dió los más expresivas gracias, encontrándose al mismo tiempo con la sorpresa de que el citado «guardián» había puesto a buen recaudo 30 pesetas existentes en el mostrador, dos plumas Stillográficas—¡¡qué fino!!—y una botella de vino amontillado.

Pero lo que son las cosas, la tienda está por la noche guardada por un perro de raza marlin que se llama «Turco», y al «enterarse» de que su compañero de «hospedaje» se marchaba antes de tiempo por razones que el mastín no comprendió, le dijo en lenguaje perunc: Tú no te vas porque eres «turco» y no te creo.

De sacar de allí al huésped se encargó el propietario del local, quien puso a disposición de la Guardia municipal al sujeto en cuestión.

Este se llama José Torres, tiene 19 años y es natural de Asullero.

### Hallazgo.

En la Piazzuela de Augusto G. de Linares, fueron encontradas anoche dos llaves de diferentes tamaños, sujetas con una cadena. A quien acredite ser su dueño, le serán entregadas en casa de don Manuel Barrio, en la segunda playa del Sardinero.

# El Comercio Marítimo en los albores de la Edad Moderna.

(Conclusión)

A medida que los viajes marítimos se fueron haciendo más largos y el volumen de los cargamentos mayor, la navegación fue adquiriendo rápidamente los caracteres de una verdadera ciencia. Ya de antes que Cristóbal Colón cruzara el Atlántico, el Príncipe don Enrique de Portugal había hecho mucho a favor del desarrollo de las ciencias náuticas. Desde su retiro en San Vicente, este príncipe se entregó entusiastamente a las grandes aventuras de explorar el litoral de África hasta llegar a los puertos del lejano Oriente. Su protección y ejemplo promovió el estudio de todos los problemas del mar y aunque no alcanzó a ver el triunfo de Vasco de Gama a través del Cabo de Buena Esperanza, dejó a su muerte un Consejo encargado de proseguir su obra.

A este punto los mapas empiezan a adquirir un carácter práctico y verídico, y aunque en sus trazados tienen menos sirenas y terrenos legendarios hijos de la superstición y la fantasía, en cambio señalan con más certeza un gran número de territorios reales y existentes, arrancando a Neptuno una gran parte de los misterios que habían hecho de la navegación un arte difícil y so bre natural cuyo éxito dependía de las influencias propicias o funestas de las deidades de lo profundo.

Los constructores navales despertaron también de la rutina que los había aherrojado por espacio de tantos siglos y empezaron a construir buques que responderían a las necesidades de nuevo comercio transatlántico.

Lo remos, habían sido abandonados desde mucho tiempo, se puede decir que su vaivén jamás pasó del Mediterráneo o cuando más de la Britannia, pero las velas que los habían sustituido eran incapaces de realizar lo que de ellas se esperaba y así pronto surgieron los grandes barcos con velámenes enormes y complicados que podían no sólo arrastrar los pesados cargamentos que yacían en las bodegas sino que además eran capaces de velocidades extraordinarias en aquellos tiempos, dando origen a la lucha por la velocidad que más tarde, al desarrollarse, debía de venir a jugar un papel principal en el acercamiento de los continentes.

Mientras los barcos retuvieron sus dimensiones relativamente pequeñas, con calados de poco fondo, fueron preferidas por puertos aquellas ciudades que se hallaban situadas a cierta distancia del mar, en los cauces de los ríos navegables, y así florecieron tales lugares como Ruán, Sevilla, Londres y otros que disfrutaban de posiciones semejantes. Todos estos puertos, poco a poco, fueron perdiendo su importancia a medida que fue aumentando el tamaño y calado de los buques.

También Amberes fue un centro comercial de la más alta importancia, distinguiéndose por ser uno de los primeros lugares donde florecieron las operaciones de cambio. Esta ciudad flamencamente llegó a ser sede de una de las bolsas de cambio más importantes de la época. Más tarde, estos atributos mercantiles pasaron al puerto de Amsterdam, cuya fama, hasta la fecha, no ha desmerecido.

Los holandeses fundaron las Compañías de las Indias Orientales y Occidentales, que disfrutaron de grandes concesiones territoriales que contribuyeron grandemente al desarrollo del imperio colonial de los Países Bajos, especialmente en el Oriente.

Las compañías comerciales creadas por los ingleses fueron demasiado numerosas para ser descritas, aunque entre ellas hay algunas cuyos nombres son famosos y tienen una historia no exenta de vivos y curiosos episodios en los que se confunde lo cómico con lo trágico. Las que se han conservado más vivas al recuerdo, sin duda por lo sensacional de sus títulos, aparte de otros méritos, han sido: «Los Aventureros Mercantiles», «La Compañía de las Guineas» y «La Compañía de las Indias Orientales». Hubo otras que ejercieron una notable influencia en la historia colonial de los territorios de Norte América, tales como «La Compañía de Virginia», «La Compañía de Plymouth», y la

«Compañía de la Bahía del Hudson», compañía esta última que existe todavía. Los barcos de estas poderosas compañías llevaban a todas partes del mundo la lana inglesa y a cambio de ella surtían a las Islas Británicas de brea, resinas, vinos y aguardientes, pescados y pieles, un sin fin de productos europeos y las famosas pepitas de metal dorado con el que se acuñaban las codiciadas guineas de oro, nombre derivado de la colonia africana de donde se extraían.

Francia, bajo la dirección de Richelieu y Mazarino, en la época del gran Luis, el «Rey Sol», extendió grandemente sus posiciones territoriales e influencia política en todo el mundo. La importancia colonial de Francia llegó a rivalizar en una época con la de Inglaterra, especialmente en la América del Norte y en Asia, pero decayó rápidamente en el año 1815 con la caída de Napoleón en la batalla de Waterloo.

Quedó Inglaterra, a la caída de Napoleón, como la nación más poderosa colonialmente, y esta posición le sirvió para desarrollar su comercio por toda la faz de la tierra. Las manufacturas inglesas se introdujeron en todos los mercados y la marina creció tan enormemente que con razón mereció el título de «señora de los mares».

Sin embargo, es de justicia consignar que la gran expansión comercial de Inglaterra no se debió enteramente a las colonias, pues aunque es cierto que ofrecían al manufacturero inglés unos mercados favorables para sus productos y le brindaban a cambio todas las materias primas que le eran necesarias, también lo es que Inglaterra progresó enormemente aparte de las mencionadas circunstancias.

La agricultura recibió un empuje notable con la mejora de los métodos de cultivo, lo que le permitió poder alimentar a sus grandes poblaciones industriales. El problema de los transportes interiores se resolvió con la construcción de canales. A Inglaterra llegaron grandes números de artesanos, hábiles en sus labores especiales, que de todas partes del continente llegaban a sus playas, escapando de las guerras y de las persecuciones.

Junto con el engrandecimiento de la marina mercante inglesa tuvo lugar el desarrollo del comercio con la India, al que contribuyó en no escasa medida la «Compañía de la India Oriental».

El comercio entre Inglaterra y la India no se llevó a efecto sin dificultades, debido a las depredaciones de los piratas malayos y chinos que infestaban los mares asiáticos. Esto dio lugar a que los buques mercantes que hacían el tráfico con la India participaran del carácter de fragata y que a la vez que atendían al comercio realizaran una obstinada campaña contra los ladrones del mar, hasta acabar por exterminarlos por completo. Lo largo de los viajes hacía necesario que se hicieran con la mayor velocidad y que en cada uno de ellos se completase el cargamento que era posible llevar. Esto dio lugar a la construcción de barcos de tamaños colosales, que sobrepasaban a todo lo conocido hasta entonces. El aspecto de estos grandes veleros con sus velas hinchadas provocaba a la admiración y en verdad que su aspecto no podía ser más pintoresco y atractivo, si hay que juzgar por las estampas de la época que nos los presentan, como realmente lo eran, cual maravillas insuperables del arte de la construcción naval del siglo diecinueve. El arte entraba en gran parte en estas magníficas construcciones y los diseños y esculturas y bajorelieves de sus proas eran materia de no poca competencia entre las casas armadoras y los capitanes, que parecían concentrar en estos símbolos las más salientes características de su habilidad comercial y conocimientos en la ciencia náutica.

En este momento entra en la vida del comercio internacional otro factor que en los años por venir debía adquirir una importancia comercial insospechada, por lo rápido de su desarrollo y por la grandiosa influencia que había de ejercer en la situación comercial de todo el mundo, especialmente en Asia y en Améri-

ca. Este nuevo factor estaba representado por la naciente marina mercante de los Estados Unidos, cuyos veleros emprendieron también el viaje de la India. Su desarrollo fue sin paralelo y en la primera mitad del siglo XIX eran numerosos los barcos americanos que cruzaban todos los mares. Su característica era la velocidad, la esbeltez de sus líneas y la figura de sus quillas que cual agudas cuchillas cortaban veloces las superficies de las aguas.

El período entre los años 1492 y 1850 fue de transición, de cambios y repentinos engrandecimientos. Para darse cuenta de los grandes hechos y cambios ocurridos en este período basta mencionar los nombres de algunos de los personajes famosos que contribuyeron a delinear los rasgos generales de su historia: Colón, Carlos V, Lutero, Isabel de Inglaterra, Richelieu, Gutavo Adolfo, Luis XIV, Napoleón. Y en el orden de los hechos, el descubrimiento de América, la Conquista y Colonización del Nuevo Mundo, la Reforma, la Revolución Francesa, la Independencia de las Colonias Americanas y Guerras Napoleónicas. En esta época se iniciaron las grandes invenciones en los campos de la química, la física y la ingeniería que tan grande importancia tenían que adquirir en el porvenir, abriendo las puertas a otras más sorprendentes y útiles realizaciones.

Pero ningún otro factor obtuvo mayor desarrollo que el que lo granaron la industria y el arte de la distribución de los productos de la manufactura. Del huso se pasó a los grandes telares; del yunque y el martillo a las grandes fundiciones y a los pilones mecánicos. En el orden del crédito la transición fue pasar del cofre elaborado por artifices, maestros en la elaboración del hierro forjado y la plata, a las grandes bóvedas de los bancos y a la creación de ese rey de la riqueza, la seguridad y el crédito, el coloso Banco de Inglaterra.

En el tráfico terrestre la mula y el peón cedieron el lugar a las vías de los ferrocarriles arrastrados por humeantes locomotoras, al paso que en el mar las caravanas y los galeones se humillaron ante los grandes navíos de velas portentosas y decorativas. Aún es estos tiempos presentes de «Majestics» y «Leviathanes», no puede pensarse en aquellos magníficos navíos que hacían las rutas de la India, de Boston, Nueva York y Baltimore sin sentir la nostalgia de las cosas que se van para irse a enterrar en el olvido de las edades, cosas que reposan tranquilas, confiadas y seguras de que no las han de resucitar ni la melancolía de las generaciones que las vieron desaparecer ni el recuerdo de aquellas otras venideras que jamás las conocerán.

L. O. Welcome.

## Mussolini, imperator. ¿Quién corregirá el fascismo?

Es sorprendente que en visperas de celebrarse el aniversario de la marcha sobre Roma, Mussolini haya iniciado la depuración del fascismo, expulsando a los elementos más hoscos y disolviendo algunas organizaciones. Ese expurgo parece marcar un retroceso en los métodos fascistas, y a él se asocia y lo secundan el fanático y violento Farinacci, exaltado por su intransigencia a la secretaría general del partido a propuesta del mismo Mussolini. Hace dos o tres semanas el fascismo pareció llegar al punto máximo de reacción a que puede llegar un Estado moderno. ¿Cómo tan pronto el cambio si cambio indica el expurgo? ¿Qué ha ocurrido en ese lapso de tres semanas o algo menos? Nosotros no discernimos otro acontecimiento significativo que el desaire de los periodistas en Locarno y la repulsa de Vandervelde, que no quiso saludar a Mussolini.

**Consultorio dental**  
PUENTE, 16, 3.º  
De diez a una y de tres a siete  
Consulta económica, martes y jueves, de tres a cinco.

**Hotel Moderno VILLAFRANCA**  
A cargo de José Solares  
Coche permanente gratis al Hotel y a los Bañeros.—Gran vaquería paisajera.

ONTANEDA-ALCEDA

El fascismo no se ha caracterizado por su continuidad en la acción. Varias veces ha querido rectificarse y no sorprendió otro intento más. El postrero fue después de asesinar a Matteotti. El «duce» propuso entonces ingresar en la «normalización». Los liberales se retiraron del ministerio y de la mayoría; los antiguos combatientes reivindicaron su independencia, no queriéndose confundir con los fascios; las oposiciones formaron bloque. Hasta se habló de una próxima retirada del dictador, que dejaría su puesto a un Gobierno constitucional presidido por Tittoni. Pero las oposiciones cometieron el error de retirarse permanentemente al Aventino. No quisieron oír al experto Giolitti invitándoles a bajar a la palestra parlamentaria, donde él hizo obra de crítica más eficaz en el país que los otros amenazando desde el monte Tempoco pudo llegar hasta ellos el más remoto consejo de nuestro Romanones, que hace años vituperó las antipolíticas y largas retiradas del Parlamento en señal de protesta. ¿Y qué trascendencia podría tener la amenaza del Aventino? El Ejército no estaba muy acorde con Mussolini; generales y almirantes, ex ministros de la Guerra y de la Marina le habían atacado en la Alta Cámara; pero a él le secundaban sus 300.000 fieles fascistas provistos de fusiles y pistolas, de bombas, de cuchillos y de palos.

Y ocurrió lo que era de temer. Libre el campo de enemigos, pero protestando a lo lejos, la porción más violenta del fascismo se rehizo y fue la preponderante, arrastrando de su lado al propio Mussolini, falto de contrapeso. Allí por marzo, la suerte quedó echada; el truculento Farinacci era ya secretario general, y el dictador aprovechó el sexto aniversario de la fundación de los fascios para lanzar «urbi et orbe» desde el palacio Chigi la amenaza de que con la primavera comenzaría el vigoroso retorno de la política fascista integral. Farinacci explicó en que consistiría esa política; los enemigos iban a quedarse sin las pocas libertades que les dejaron. Antes huyó Nitti; luego le siguió Améndoia; después tuvieron que emigrar otros. Y ya sabemos lo que ocurre con la Prensa: las denuncias, las suspensiones la aniquilan. Muchos periódicos han fenecido; no pocos se agonizan.

Si la primavera ha sido ineluctablemente para los antifascistas, el estío ha pasado de duro. Mussolini, cónsul, ha querido convertirse en Mussolini imperator, sin otra regla que su voluntad. En vano una Comisión parlamentaria estuvo trabajando varios meses para preparar la reforma electoral; él ha hecho la suya mezclando lo viejo y lo nuevo, para no mejorar lo antiguo y romper y desacreditar lo moderno (la representación por clases). El esencial problema que a tantos políticos y tratadistas preocupa de la continuidad en la obra de gobierno, él quiere darle fácil y cómoda solución de una plumada, proclamándose presidente perpetuo, exento de los votos de la censura. No hay duda; la antigua historia romana influye por más de un concepto en él. Después de los haces, centurias, manipulos y otras vestimentas gámbasinas, vemos surgir la sombra del calvo Julio César, y más ostensible todavía la Solini. Los obreros organizados tendrán que aceptar la disciplina fascista; el que no sea fascista tampoco podrá ejercer cargo público ni ser elegido en los comicios municipales y provinciales. ¿Y el proceso Matteotti? Se ha suspendido definitivamente.

Pero nadie niega a Mussolini instinto político, y ha de estar muy bien engreído por su triunfo para no advertir que los exce-

los de la fuerza tienen un límite y que el mundo está vigilante. Los sucesos de Malta fueron una primera advertencia; los desaires de Locarno y la repulsa de Vandervelde son otras que le habrán tocado más. ¿Por qué se indigna tanto su Prensa contra el ministro belga? Si de algo puede quearse es de que no haya sostenido como ministro y representante en la Sociedad de Naciones lo que dijo como publicista respecto a los pueblos que no tienen derecho a permanecer en el organismo de Ginebra...

M. Ciges Aparicio

## Teatro Pereda.

La Empresa pone en conocimiento de los interesados, para evitar lamentables olvidos y no posibles, que mañana jueves, a las ocho de la noche, expira el plazo otorgado a los señores abonados a la actual temporada Díaz-Artigas para renovar sus tarjetas de abono para la próxima campaña de Federico Cabañero. Transcurrido el plazo se dispondrá libremente de las localidades no renovadas, para servir con ellas los nuevos pedidos del público.

Se recuerda también que este abono a la Compañía Caballé es único e improrrugable, por haber adquirido la Empresa con promiso con la célebre Compañía de opereta y zarzuela que dirige la celebrada y bellísima artista Eugenia Zúñiga, que actúa en estos momentos en Madrid con extraordinario éxito, y que hará en Santander la temporada de Pascuas de Navidad, debutando el día 18 de diciembre.

## DEPORTES Pedestrismo.

**El cross Vasco-Montañés.**  
Ya se recibieron las primeras inscripciones para esta importante carrera. Los chicos de la Unión Montañesa presentan un magnífico lote de corredores, dispuestos todos ellos a disputarse el trofeo por equipos.

Como se concederán buen número de premios para los neófitos, es de esperar que el número de éstos que tomen parte, ha de ser grande.

Los federativos siguen trabajando para que no falte detalle en la prueba.

Sabemos que los vicafios acudirán debidamente preparados, dispuestos a llevarse el trofeo regional.

La animación es grande, pudiendo asegurarse que ha de resultar un éxito grande.

SIMON Y YO

## Tiro Nacional

Con gran entusiasmo y animación, tuvo lugar el domingo último en el domicilio de la Representación y bajo la presidencia del excelentísimo señor don Gabriel M.ª de Pombó Ibarra, el reparto de premios a los tiradores que en el concurso local de tiro celebrado en el mes de octubre han obtenido los entusiasmas aficionados locales.

En series ilimitadas, recibieron los premios por el siguiente orden de concepción: 1.º don Manuel Neila, 2.º García Balsa, 3.º Lora, 4.º D. Oito Meyer, 5.º F. Francisco Noroña y 6.º don Aureliano Ramos.

En la de Campeonato de Santander:  
Don César Lozano, Copa del

excelentísimo señor Presidente y título de campeón; 2.º Manuel Neila, copa de plata y diploma; 3.º Oito Meyer, copa de plata; 4.º Lora, ídem, 5.º Noroña, ídem; 6.º Vicente Martínez, ídem; 7.º García Balsa, ídem; 8.º Fernán dez Martín (L.), ídem.

Terminado el reparto, se trató de festejar a la Comisión del Concurso del verano último con un banquete, por su activa y desinteresada labor, que tantos beneficios ha reportado, interesando de ahí el mayor número de socios y a cuyo fin se invita a las principales autoridades locales y la Prensa. Dicha comida tendrá lugar el próximo domingo, día 8.

De cómo han de regirse las nuevas tiradas que se verificarán en restantes domingos del año, se tratará muy en breve con el fin de que den comienzo el tercer domingo del presente mes. De todo ello tendremos al corriente a todos, pues también se piensa hacer mucho y bueno.

TRAYECTORIA.

## Sección Marítima

**Comandancia de Marina.**  
Se cita a José Cantarin, O Cantaris, y demás tripulantes de la gabarra «Milagros Agustín», que se hallaban abordo en el momento del naufragio y que no hayan declarado en la causa, comparezcan en este Juzgado Especial de Marina con objeto de manifestar los perjuicios que se causaron en el momento de dicho naufragio.

## Movimiento de buques.

**Entradas.**  
«Paco García», de Bilbao, con carga general.  
«Joaquina», de San Sebastián, con carga general.

**Salidas.**  
«Paco García», para Vigo, con carga general.  
«Golondrón», para Bilbao, en lastre.  
«Joaquina», para Avilés, con carga general.  
«Cabo Menor», para Barcelona, con carga general.

## Situación de los buques de esta matrícula.

**Vapores de Francisco García**  
«Francisco García», en Argel.  
«Magdalena R. de García», de Newport a Cardiff.

**Vapores de Luis Llaño (S. en C.)**  
«José», de Sfax a Burdeos.  
«Estes», en Santander.  
«Cantabria», en viaje a Ardrossan (Inglaterra).

**Vapores de Angel Pérez.**  
«Carolina E. de Pérez», en viaje a Barcelona.  
«Emilia E. de Pérez», en Avilés.  
«Alfonso Pérez», en viaje a Nápoles.

**Compañía santanderina.**  
«Peña Rocías», en Newport.  
«Peña Labra», en Cardiff.

## Parte del Semáforo.

Viento flojo del Oeste, marejadilla del Noroeste, cielo cubierto; horizontes nubosos.

## Parte del Observatorio central

Tiempo de nieblas, lluvias pocas copiosas en Galicia y Cantabria.

## Mareas para mañana.

Piecamares: Mañana, 5'23. Tarde, 5'40.  
Bajamares: Mañana, 11'40. Tarde, 11'58.

## La Caridad de Santander.

**EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE**  
Comidas distribuidas, 743.  
Estancias causadas por transeuntes, 20.  
Asilados existentes en el Establecimiento, 148.  
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 0.

**ROYALTY**  
Gran Hotel - Café - Restaurant  
JULIAN GUTIERREZ  
«THE ROOM»  
Días de moda: domingos, miércoles y viernes.  
Españolada orquestada

leyendo todas las tardes LA REGION estará Vd. al corriente de las noticias nacionales y extranjeras y de las cotizaciones de los principales valores bursátiles.

# Noticias interesantes de su trabajo y desarrollo.

El día de la raza se abrió la primera brecha para dar comienzo a la construcción de los nuevos caminos.

Han estado en las oficinas de la Presidencia de la República, para informar al Primer Magistrado sobre el curso de los trabajos relacionados con la organización de planes para la construcción de caminos en la República, los miembros de la Comisión Nacional de Caminos, presididos por el señor ingeniero León Salinas.

Según los informes proporcionados por el citado ingeniero Salinas, ya ha sido terminada la planificación de las nuevas carreteras en una gran parte de la Mesa Central, principalmente por el Norte hasta los límites de San Luis de Potosí.

El día 12 de octubre, día de la Raza, se llevó a cabo la inauguración solemne de los trabajos, habiéndose elegido sobre el camino de México a Puebla un sitio ubicado entre Zoquipa y Río Frío, para la apertura del primer surco con el cual se inaugurará toda la serie de trabajos de la Comisión Nacional de Caminos, aplicados a la práctica.

Se escogió ese lugar, que es uno de los más difíciles y ásperos de esa importante carretera, para poner allí a prueba las máquinas y demás aparatos, tales como excavadoras automáticas, aplanchadoras, etcétera, que utilizará la empresa contratista de Byrne Brothers en la construcción de caminos en la República.

## Se construirá una carretera internacional entre Chihuahua y Nuevo México.

En el plan que tiene en estudio el Gobierno del Estado de Chihuahua, para la construcción de una red de caminos, carreteras en aquella entidad del Norte, está incluido un proyecto que incluye la apertura de un camino internacional que establezca un contacto entre poblaciones fronterizas de Nuevo México en el lado norteamericano, y el propio Estado de Chihuahua.

La iniciativa, que está siendo objeto de una formal consideración de parte también de las autoridades norteamericanas de la frontera neomexicana, se refiere a la construcción de un camino que comunique entre sí a la ciudad de Columbus y a San Antonio de los Aneales, en el distrito Benito Juárez de Chihuahua.

En estos días deberá resolverse cada uno de los detalles del proyecto y se procederá desde luego a la firma del contrato de construcción de dicha carretera, cuyo costo total será pagado por mitad entre las autoridades municipales de Columbus y las de San Antonio.

## Los negociantes y el público continúan suscribiendo acciones del Banco de México.

En cantidades muy importantes, no sólo el público, esto es los particulares, sino las Empresas de todas clases de la República, están suscribiendo acciones de la serie B del Banco de México.

Se tienen noticias de una operación realizada por la casa bancaria de Zambrano e Hijos por la cual esta negociación adquirió un regular número de acciones de la serie B, representando varios miles de pesos.

De todo el país se reciben en la Gerencia del Banco constantemente solicitudes para la compra de esas acciones y también diariamente la misma Gerencia expide numerosos certificados provisionales de posesión de acciones en favor de diversos compradores.

## Se cancelará el convenio de La Huerta-Lamont.

Oficialmente se recibieron en la Secretaría de Hacienda mensajes de la llegada a Nueva York del señor ingeniero Alberto Pani. El señor Pani fué recibido por el señor Arturo M. Elías, cónsul general y agente financiero de México en Nueva York, así como por otras personas conocidas. El señor Pani se negó a hacer declaraciones a los periodistas,

concretándose a expresar que cambiará impresiones con los miembros del Comité Internacional de Banqueros, sobre asuntos relacionados con la Deuda Exterior de México.

Sin embargo, se sabe que el señor Pani en sus conferencias con los banqueros tratará de que éstos acepten las proposiciones de nuestro Gobierno con respecto a la forma de reanudar el próximo el servicio de la Deuda Exterior.

Como resultado de las pláticas y arreglos entre el secretario de Hacienda y el Comité Internacional, probablemente quedarán cancelados de acuerdo común los efectos del Convenio Lamont, ya que el Gobierno de México pretende reanudar la deuda en condiciones más prácticas y favorables para México, desincorporando del Convenio de Deuda de los Ferrocarriles nacionales, la de la ciudad de México y de la Caja de Estímulo.

Hotel y Restaurant "Continental" Calderón de la Barca y M. Nido. Todo confort. Hotel de primera orden. Servicio esmeradísimo.

## De Reinosa.

En el mercado celebrado el pasado lunes, se vendieron 6 vacas y 77 terneras; de cerda, el cabrito 8, siendo los precios elevados. Las patatas se vendieron entre 2,50, 2,75 y 3 pesetas; los huevos a 4 y 4,25 docenas; botuliza y demás artículos a precios elevados a pesar de ser punto de producción. Conviendría que la junta de Abastos tomara carta en el asunto para evitar el alza injustificada de todos los artículos de primera necesidad, pues seguramente nuestra villa es una de las más caras de la nación, no hay motivo, puesto que como se apuntado este Valle produce los artículos de más necesidad para el consumo y para la vida de la clase menesterosa.

Repetidas veces se viene haciendo campaña en la prensa al fin de conseguir de nuestro Municipio el que lleve a cabo gran servicio como el de la instalación de algunos urinarios en nuestras principales calles.

De este asunto ya se trató una sesión, pero se conoce la consecuencia de la precaria situación que atraviesa en la actualidad nuestro Erario, es probable que no ha sido posible llevar a cabo tan necesaria. Sin embargo, brindamos a nuestros concejales el asunto, y esperamos que con alguna economía que se haga en algún capítulo podría hacerse dicha instalación imprescindible hoy en toda población moderna y culta.

Con la realización de los indicamos más arriba, se podría hacer otro importante servicio a la higiene, y es el que desparezca ese foco infeccioso que existe en la parte zaguera del Ayuntamiento.

Nos referimos al evacuatorio allí existente, que abandonado los seres humanos, es un asno a la moral, a la higiene y a la salubridad pública; además, el estado como está en silencio transitable, constituye en muchos casos que diariamente se da una muestra de incultura e impropiedad.

**Casa CEBRIAN**  
Muebles de lujo CALIDAD Y ECONOMIA Ledesma, 8.-BILBAO

## Movimiento demográfico.

**DIÁ 4 DE NOVIEMBRE DE 1935**  
JUZGADO DEL ESTE  
Nacimientos.—Varones, 1. Hembras, 1.  
Defunciones.—Alfredo Nardiz Vial, dos días, Muelle, 7.º; tercero; Nemesio Mateo García, 11 meses, San Martín, 1.º; Serna, 52 años, San Simón, 1.º; Castora Trápsaga, 65 años, Puento, 1.º.  
Matrimonios, 0.

Hotel y Restaurant "Cantábrico" Hernán Cortés, 9.—Santander. Servicio especial para bodas, banquetes y lunch.



Se ha celebrado Consejo en Palacio bajo la presidencia del Rey.

Primo de Rivera sale esta tarde para Marruecos, de donde regresará muy en breve.

El príncipe de Asturias acude a Cuatro Vientos para ver el avión gigante "Junker".-Ha sido ahsuelto el catedrático de Zaragoza don Juan Morena.- Nadie quiere ser viejo y todos acuden a Voronoff.-Llaneza marcha a Asturias para regresar enseguida a Madrid.-El Estado Mayor del Ejército francés en Marruecos se ha reunido en Consejo adoptando importantes acuerdos.-Noticias de Marruecos

Un nuevo comisario de Guerra ruso.

MOSCU.—Para desempeñar la Comisaría de Guerra, vacante por muerte de Frunze, será nombrado Unschlicht.

Hay muchas solicitudes para someterse a las experiencias del doctor Voronoff.

MADRID.—Con motivo de la reciente estancia en la corte del famoso doctor austriaco Voronoff, van a realizarse algunas experiencias de su conocido método.

El célebre doctor sostuvo varias conferencias con el doctor Cardenal sobre diversos temas médicos y entre ellos especialmente el relacionado con los experimentos que tanta popularidad han dado en todo el mundo al mencionado médico.

El anuncio de que en la corte van a realizarse las famosas experiencias, ha despertado entre los médicos gran expectación.

Voronoff ha enviado al doctor Cardenal dos hermosos ejemplares de monos gordos y bien criados, que pertenecen al depósito que el mencionado doctor austriaco tiene establecido en el parque de París, desde donde se propone hacer nuevos envíos a España.

Los dos monos han realizado el viaje a cargo de los empleados de los coches camión de la Compañía Internacional por esilmarse esta era la única forma de ser transportados desde París a Madrid, teniendo en cuenta los cuidados que requieren.

Como ya hemos dicho, el doctor Voronoff ha ofrecido el envío de nuevas expediciones de monos desde la capital de Francia, una vez se hayan realizado con los dos primeros recibidos las prácticas de ingerir de glándulas.

El doctor Cardenal ignora cuáles serán los resultados de las experiencias a realizar con arreglo a los métodos del médico austriaco, pero en caso de que estas defraudaran, asegura que los interesados en que estas se realicen, podrán expulsar las glándulas injertadas sin peligro alguno para su salud.

Las experiencias se llevarán a cabo el día 4 del próximo mes de diciembre.

Los monos recibidos fueron depositados en el jardín del doctor Cardenal, pasando luego al parque.

Hasta ahora son numerosas las solicitudes que el mencionado doctor español ha recibido de personas que quieren someterse al experimento.

En un accidente de aviación mueren cinco personas.

LONDRES.—Comunican de Copenhague que un aeroplano pilotado por el teniente Mortensen se estrelló en el aeródromo a consecuencia de una avería en el motor.

El piloto y cuatro pasajeros resultaron muertos en el acto y otro pasajero resultó tan gravemente herido que se teme un fatal desenlace.

Llaneza marchará en breve a Asturias pero regresará de nuevo a Madrid

MADRID.—Tan pronto como Llaneza obtenga contestación en uno u otro sentido a las bases que han sido sometidas por el personal de la fábrica de Mieres a los dueños de la misma, regresará a Asturias donde tiene pendiente de despacho distintos asuntos que tendrá que despachar al propio tiempo que conferencia con sus compañeros de Comité.

En los primeros días del próximo mes de diciembre Llaneza regresará de nuevo a la corte para asistir a las sesiones que celebrará la Comisión del Combustible, a fin de que quede redactado el dictamen que habrá de entregar al Gobierno antes del día 31 de diciembre en cuya fecha cesa la vigencia de la fórmula de arreglo provisional del conflicto minero, que fué acordada ayer por el Directorio.

Mediante este dictamen, el Directorio se propone adoptar las medidas necesarias para llegar a la resolución definitiva del problema de la hulla, con carácter general en toda España, a fin de que no vuelvan a repetirse con las fórmulas provisionales, situaciones críticas como la que acaba de crearse en Asturias.

Dos labradores son agredidos por un administrador y un somatenista.

TRILLO.—En la dehesa llamada Valdeherrero, ha ocurrido un sangriento suceso que ha producido gran sentimiento por ser aquí muy apreciadas las víctimas del mismo.

Se encontraban en dicho lugar, dedicados a las operaciones de la siembra, los hermanos Eloy y Guillermo del Olmo, cuando se presentó el administrador de la dehesa, señor Sancho, que es un teniente de infantería, retirado, al que acompañaba un amigo suyo, somatenista.

El administrador conminó a los dos hermanos para que abandonaran las operaciones de siembra a lo que éstos se negaron terminantemente alegando que tenían perfecto derecho a sembrar en aquel lugar porque para ello tenían un contrato en regla.

El administrador trató de echar de la dehesa violentamente a los dos hermanos, surgiendo con este motivo una cuestión entre los cuatro, haciendo varios disparos el teniente y el somatenista de los que resultaron muerto el Guillermo y gravemente herido su hermano Eloy.

El administrador ha resultado también levemente herido.

El Juzgado de Sacedón ha intervenido en el suceso procediendo al levantamiento del cadáver y a la detención de los dos agresores.

En favor de la libertad de los comunistas detenidos

ANNENCY.—A consecuencia de la encarcelación del gerente de un periódico comunista, perseguido por realizar propagandas anarquistas, veinte consejeros municipales de esta localidad, entre los que se encuentra el alcalde, han dirigido por mediación del prefecto, una carta al Gobierno pidiendo que el Ministerio correspondiente inaugure la libertad condicional de los presos políticos.

Se registran nuevas y muy numerosas sumisiones de rebeldes

TETUAN.—Las oficinas de intervenciones registran numerosas sumisiones de indígenas de Alcázar Keber.

Los moros han hecho entrega de numerosos fusiles y municiones, al mismo tiempo que hacían protestas de su adhesión al Majzen.

Las gentes de Abd-el-Krim al conocer estas sumisiones, han hecho propagandas para ver de disuadir a los sometidos; pero sin el menor resultado.

También se sabe que realiza grandes gestiones entre otras cabillas para evitar sigan las defecciones de los rebeldes en su campo.

Sin embargo, se sabe que la cabilla de Beni Aros y la de Tensala, cansadas de la tiranía que ejercen en ellas los rebeldes, expulsan de su territorio a los rifones de los que ya quedan pocos entre ellos y los que quedan aún son objeto de constantes agresiones.

A estos, además, se les está haciendo la vida imposible porque en los aduares no los proporcionan los medios necesarios para atender a sus necesidades, por lo que se ven impelidos a dedicarse dentro de las mismas cabillas al robo, siendo también perseguidos por este motivo.

Los indígenas de Beni Aros organizan constantemente emboscadas contra los bandidos, a los que infringen duros castigos cuando logran sorprenderlos.

La impresión general respecto a las dos mencionadas cabillas, no puede ser más optimista, esperando que no se hará esperar mucho tiempo su completa sumisión.

Del asesinato del profesor Rosen y el zapatero Stock

BERLIN.—Durante las investigaciones que viene realizando desde hace más de dos meses el hermano del ex ministro de Negocios Extranjeros del Reich para descubrir a los asesinos del zapatero Augusto Stock y del profesor Rosen, ha adquirido la convicción de que este doble asesinato fué cometido por instigación del ama de llaves de Rosen con la complicidad de un empleado de Correos.

Este último, llamado Erick y su esposa, han sido detenidos.

La oficialidad dedica una corona a los mártires de Axdir.

MELILLA.—Con toda solemnidad se ha celebrado el acto de colocar en el cementerio de Axdir, situado en la cresta de la punta llamada de los Fralles, una corona de flores naturales que la oficialidad de las fuerzas de desembarco dedica a la memoria de los que sucumbieron en Axdir.

Desde Cala Quemado salió la comisión de oficiales encargada de depositar la corona, siendo aquella presidida por el teniente coronel señor Marina, que al depositarla pronunció un elocuente y patriótico discurso enalteciendo la memoria de los que sucumbieron víctimas de su deber.

Un consejo de guerra contra un legionario.

TETUAN.—Mañana se celebrará en la plaza un consejo de guerra contra el legionario Prudencio Rubio por el delito de homicidio.

Se ha encargado de su defensa el teniente del batallón de cazadores de Africa señor Lequerica.

Pétain ha reunido su Consejo de Guerra para preparar la campaña de invierno.

FEZ.—El mariscal Pétain ha reunido su Consejo de Guerra asistiendo a él todos los generales, comandantes de grupos y otros oficiales.

Habló en primer lugar el mariscal, quien expuso la necesidad de que se proporcionara a los soldados todo el confort compatible con el servicio de campaña durante el invierno para que la vida de campamento les resulte lo menos penosa posible.

Se ocupó después del régimen de alimentación a las tropas que desea el mariscal responder a la dureza de la campaña de invierno.

Luego se reunió un nuevo Consejo de jefes del ejército francés para tratar de la reorganización que ha de darse al frente, adaptándolo al plan acordado para la campaña invernal.

Una de las medidas acordadas, ha sido el traslado a Rabat del Estado Mayor del general Naulin, cuyas fuerzas a su mando quedarán divididas en dos grupos: uno que partirá del Noroeste hasta Yebel.

El general Kineaur tendrá a sus órdenes todas las fuerzas de vanguardia que formarán el segundo grupo y que ocuparán desde el Uazan hasta Fez.

En esta última ciudad tendrá el centro de operaciones el 19.º Cuerpo de Ejército.

Se abandonará el sistema de pequeñas posiciones de 70 u 80 hombres de guarnición que hasta ahora se ha venido manteniendo, para crear otras de más sólidas bases en todo el frente a base de guarniciones no inferiores a un batallón.

La primera línea de reserva será establecida entre Uazan, Ben Ain y Ain Aisa y la segunda partirá desde este último punto hasta Tazza.

Se exigirá pase para la circulación por nuestra zona de protectorado.

MELILLA.—Han sido dictadas órdenes por las autoridades militares para que cuantas personas se vean en la necesidad de circular por nuestra zona de protectorado, vaya provista de un pase, en el que constará el punto de procedencia y el destino de la misma.

También se han dictado reglamentos para la circulación de mercancías, habiéndose limitado la cantidad de ellas que podrán circular por determinados lugares de nuestro territorio de ocupación.

Se ha celebrado Consejo en Palacio, bajo la presidencia del Monarca.

MADRID.—Esta mañana se ha reunido el Directorio en Consejo en Palacio bajo la presidencia del Rey, durante la reunión desde las diez y media de la mañana hasta las doce y cuarto.

A la salida, el general Primo de Rivera, dijo a los periodistas que el Consejo se había celebrado únicamente para dar cuenta a S. M. de los diferentes asuntos de carácter nacional que hay pendientes y especialmente del problema de Marruecos.

A continuación manifestó a los reporteros que todo marchaba bien y que esta tarde partiría para Africa.

—Voy—siguió diciendo Primo de Rivera—sólo por unos días para dar posesión de su nuevo cargo de Alto Comisario al general Sanjurjo y para despedirme de aquellas tropas esperando que regresaré muy pronto a la península.

El Rey concede una numerosa audiencia militar.

MADRID.—Cuando se estaba celebrando el Consejo en Palacio llegó al regio el cazar el director general de la Guardia civil, general Burguete.

Como su presencia llamara la atención a los periodistas, el general, dirigiéndose a ellos dijo: —No ocurrió ninguna novedad. Mi visita obedece al deseo de cumplimentar al Monarca y saludar después a la reina doña María Cristina.

Terminado el Consejo, don Alfonso concedió una amplia audiencia militar, a la que acudieron los generales de división don José Rodríguez Casademun y el señor García, consejero del Tribunal Supremo de Guerra y Marina; los brigadieres Sánchez Mayor, acompañado de un hijo suyo, capitán de Infantería; los coroneles Dolla, Angosto y Rodríguez y otros jefes y oficiales.

También fué cumplimentado el Monarca por el embajador de los Estados Unidos.

La guardia exterior de Palacio la montaban hoy fuerzas de la Guardia civil de a caballo y de la Escolta Real.

El día en la Presidencia del Directorio

MADRID.—El general Primo de Rivera despachó con varios subsecretarios y con los generales vocales del Directorio, Hermosa, Musleras y Rodríguez Pedré.

También despachó con el director general de Administración local y con el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

Después recibió la visita del general, señor López Pozas.

Varios funcionarios de Hacienda destituidos.

MADRID.—La «Gaceta» de hoy, publica la separación definitiva del servicio, de don Eduardo Corvela, jefe de Negociado de primera clase del Cuerpo de Ingenieros Industriales al servicio de la Hacienda Pública; la de don Antonio González Flores, oficial de primera del Cuerpo de Profesores Mercantiles y la del oficial de segunda, don Felices Alonso.

Todos ellos eran empleados en la Delegación de Hacienda de Baleares y su separación ha sido acordada por haberse comprobado que su actuación en el cumplimiento de sus deberes había sido inormal, habiendo admitido cantidades por transcribir con determinados contribuyentes para que éstos tributaran menores cantidades que las debidas, con perjuicio para el erario público.

En la citada disposición se hace constar que no se les ha formado expediente, pensando en tratarlos con benignidad, a fin de evitar las consecuencias de la responsabilidad personal que les alcanzaba y el escándalo consiguiente que la determinación y depuración de éstas hubiera producido en el país.

Ha sido absuelto el catedrático de Zaragoza D. Juan Movera

MADRID.—El Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha hecho pública la sentencia absolutoria en la causa que se seguía contra el catedrático de la Universidad de Zaragoza, don Juan Movera.

Vista de una causa en el Supremo

MADRID.—Esta mañana se ha celebrado la vista de la causa que se seguía contra el soldado Vicente Segura, que el día 4 de junio del año 1923 encontrándose de servicio en el campamento de Kandusi desapareció sin armas ni municiones, estando ausente durante ocho días.

En la declaración prestada por el procesado ante el juez militar instructor, manifestó que los ocho días los había pasado escondido en el depósito de la Administración militar, de donde únicamente salía por las noches, para alimentarse con los restos del rancho.

Sus compañeros en la declaración que prestaron aseguraron que el procesado parecía normal en sus conversaciones con ellos, pero los médicos han sostenido que se trataba de un anormal.

El príncipe de Asturias en el aeródromo de Cuatro Vientos.

MADRID.—Esta mañana se dirigió el príncipe de Asturias al aeródromo de Cuatro Vientos con el fin de ver el avión gigante, que ha llegado hace pocos días procedente de Suecia.

El príncipe subió a la cabina de pasajeros y después a la del piloto, dándole el aviador Ansaldo todo genero de explicaciones relacionadas con el funcionamiento del mencionado avión.

El príncipe fué recibido y despedido a la entrada del aeródromo por todo el alto personal del mismo.

Disposiciones sancionadas por el Rey

MADRID.—Entre las disposiciones sancionadas esta mañana por el monarca, figuran las siguientes:

Guerra.—Concediendo la Gran Cruz del mérito militar a los generales del ejército francés Naulin y Gourard.

—Indultando del resto de la pena que estaba extinguiendo, al ex coronel don Francisco Giménez Arroyo.

—Idem al ex alférez don Gustavo Domínguez Escudero.

—Proponiendo la concesión de la condecoración de la Orden del Mérito Militar, con distintivo rojo, a un oficial del Ejército francés.

—Proponiendo la concesión de la Cruz Roja con distintivo blanco a un coronel del mencionado ejército.

—Concediendo la medalla de sufrimientos por la Patria, sin pensión, a un general de brigada, once jefes y diecisiete oficiales como comprendidos en el Real decreto de 27 de abril último.

Fomento.—Nombrando ingeniero jefe del cuerpo de Agrónomos, a don Ramón Manzanares.

—Idem de segunda a don Eugenio González Real.

Gobernación.—Aprobando las bases de aplicación del Estatuto municipal en la provincia de Navarra.

—Idem de la administración y recaudación del impuesto de cédulas personales.

bierno para que, teniendo en cuenta la poca trascendencia del delito, podía ser rebajada la pena a dos años de prisión correccional.

El auditor aprobó la sentencia dictada por el Consejo ordinario, disintiendo de ella el capitán general, por lo que fué elevada la causa al Supremo.

El fiscal de este último tribunal, señor Goyena, ha solicitado se le imponga la pena a que fué sentenciado en el consejo ordinario, y su defensor, el alférez don José Núñez, ha pedido que se conceda la rebaja de pena solicitada por el tribunal sentenciador.

La causa ha quedado conclusa por sentencia.

Un español abrasado con vitriolo por su novia.

MONTPELLIER.—En Casieres una joven de 23 años, de una belleza extraordinaria, abandonada por su novio, un español de 26 años, llamado Daniel Bellés, arrojó al rostro de éste una gran cantidad de ácido sulfúrico.

Bellés resultó con el ojo derecho completamente abrasado y en la parte izquierda del cuello presenta tan graves quemaduras, que los médicos no tienen esperanza de poder salvarle.

La novia ha sido detenida y encarcelada.

Un septuagenario decapitado por una locomotora.

PARIS.—Un automóvil conducido por su propietario, el señor Villemens, atravesaba la línea del ferrocarril en Poissy, cuando de pronto una panne inmovilizó el coche en medio de la vía.

La guardabarrera, al ver acercarse a enorme velocidad a una máquina de maniobras, corrió a avisar a los ocupantes del coche, y no contenta con esto, cogiendo en brazos a una niña de siete años, hija del señor Villemens, logró ponerla en salvo.

También una señorita de 40 años, amiga de la familia del señor Villemens, que viajaba en el coche, pudo ponerse en salvo, pero el propietario, de bido a su avanzada edad, 75 años, no tuvo la misma suerte y al llegar la locomotora, arrastró al auto, siendo encontrado el cuerpo del desgraciado anciano, decapitado.

Explosion de grisú en una mina alemana

GELSENKIRCHEN.—En una mina de Wolland, se ha producido una explosión de grisú, resultando diecisiete mineros carbonizados o asfixiados por el gas.

Hay además numerosos heridos, de los cuales nueve lo está en gravísimo estado.

Después de improbos trabajos se ha conseguido extraer de la mina todas las víctimas de la explosión y gracias a la resistencia de ciertos dispositivos de seguridad, la catástrofe no ha tenido aún consecuencias mayores.

Fallece el mozo de comedor Francisco Fernández.

MADRID.—El mozo de comedor Francisco Fernández García, que intentó ayer ase-

sinar al chauter Gines Rodríguez y que se arrojó después al patio de la Legación del Brasil, ha fallecido hoy en el hospital.

El chauter no ha podido declarar aún por impedirlo su grave estado.

DE SOCIEDAD

Sea bien venido. Ha llegado a nuestra ciudad donde fijará su residencia, procedente de Madrid, el alto y competente funcionario de Aduanas don José Abadía, el cual viene con el honoroso cargo de alcaide de esta principal.

Al dar la bienvenida al respetado y querido amigo, le deseamos el mayor acierto en la delicada gestión que por razones de su cargo trae encomendada.

Reciba la expresión de nuestros más respetuosos saludos.

TRIBUNALES

Causa por injurias. Para responder de un delito de injurias compareció esta mañana Elena González Mesones, para quien la parte querellante, representada por el letrado, señor Sánchez, pidió la pena de un año, 8 meses y 21 días de destierro y multa de 125 pesetas.

Suspensión. Por enfermedad del letrado defensor, señor Arce, fué suspendida la causa seguida en el Juzgado de Villacarriedo, por el delito de robo, contra Eduardo Arias, Manuel Ruiz y Manuel Ruiz Cobo.

BOLSAS

COTIZACION del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza. FONDOS PUBLICOS. Deuda Interior, 4 por 100, 69,80 pesetas 15,000.

Tesoro, 5 por 100, abril, 104,10 pesetas 10,000. OBLIGACIONES. Electricidad de Viego, 6 por 100, 1923, 94 y 94,25, pta. 14,000.

Ferrocarril Ariza, 5 por 100, 93,50, pesetas 4,500. El Adjunto de turno. Alcañal de F. Cárcaba.

BILBAO

COTIZACION DE HOY. Interior, 4 por 100, 69,70. Idem, Idem, B, 69,95. Idem Idem, H, 72,00.

Obligaciones del Tesoro 104,10. Idem, 1930, 101,75. Cédulas Hipotecarias, 91,50. Banco de Bilbao, 1,625,00.

Banco Central, 67,00. Banco de Vizcaya, 1,000,00. Ferrocarril Norte, 405,00. Hidroeléctrica Española, 144,25. Basconia, 1,070. Papelera, 95,00. Alcohólera, 780. Norte, 6 por 100, 104,25.

Escase el dinero. G. Rodríguez Prieto. Especialista de los Artículos de Comercio. Una peseta, 6 meses, hasta los grandes negocios.

Lámparas "Philips" GARCIA (Optico) SAN FRANCISCO, 15 Teléfono 5-21. TEATRO PEREDA Hoy, miércoles 4 de noviembre de 1925. Compañía Diaz-Artigas A LAS SEIS Y MEDIA Y A LAS DIEZ Y MEDIA Funciones populares. Tarde: BUTACA, 2 pesetas Noche: 1,50 pesetas. RATA DE HOTEL

